

# BEJAR NUEVA

PERIODICO REPUBLICANO

ORGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALIST

La correspondencia administrativa, Pardiñas, 91  
La de Redacción, Sánchez-Ocaña, 55.

No se devuelven los originales, publíquense ó no  
Anuncios á precios convencionales.  
No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

Número suelto 5 céntimos

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes . . . . .	0'25 peseta.
Trimestre . . . . .	0'75 id.
Semestre . . . . .	1'50 id.
Un año . . . . .	3'00 id.

PAGO ADELANTADO

## METAMÓRFOSIS REFORMISTA Y CRISIS MINISTERIAL

Venía fraguándose la evolución, metamorfosis ó cambio de postura, como mejor parezca decir, de algunos elementos republicanos acaudillados por el insigne Melquiades Alvarez, tirando, al efecto, un puentecillo entre la república y la monarquía; y como si se hubiera hecho de propósito, tras del acto político de los reformistas vino la crisis, y con ella la subida de los conservadores.

Queremos recoger estos dos acontecimientos, y sentar, respecto de ambos, el juicio que nos merezcan, enlazando uno á otro, pues que tienen íntima relación.

La metamorfosis reformista no tiene ni nuestro concurso ni nuestro aplauso.

Quiérese, dice el señor Alvarez, servir á la patria y servir á la democracia acercándose á la monarquía y haciendo que ésta reconozca al pueblo como único soberano. Trabaja, dice, con la monarquía por la regeneración de la patria si esta monarquía tiene el mismo objetivo, y contra la monarquía, si la corona se divorcia del interés nacional.

No lo entendemos. La monarquía, como la república nunca creerán que van contra el progreso y bienestar del país; esto es indudable. Pero lo que hay que ver es si la corona entiende ni puede entender que la causa del progreso está en reconocer que el único soberano es el pueblo.

Esto á nosotros nos parece absurdo. Nosotros creemos que la soberanía regia excluye la del pueblo, y que la de éste es perfectamente incompatible con aquella. Habrá, puede haber, más ó menos inteligencia, más ó menos aproximación; pero compenetración, identidad, nunca, como no podrá ser la misma cosa en manera alguna la luz y la sombra, á pesar de la penumbra, ni la noche y el día no obstante la aurora y el ocaso.

Para que haya de verdad soberanía popular hay que empezar, es indispensable empezar porque el pueblo pueda darse á sí mismo el jefe del Estado. Sin eso, que es lo más culminante, siempre será incompleta la soberanía.

Luego no hay modo de que subsista la monarquía, y sea soberano el pueblo, pues que se limita, mejor dicho, se anula la facultad de erigirse su primer magistrado, de lo que dimana toda una serie de limitaciones.

En tanto no pueda cada cual de los ciudadanos ser exaltado al más alto sitio de la nación; y en tanto ese sitio le ocupe una determinada familia, y la herencia, y no las virtudes, los talentos, los merecimientos sean lo que determine la exaltación, no puede, no podrá nunca decirse con propiedad que el pueblo sea soberano, ni haya libertad, ni democracia.

Y esto aparte, se nos ocurre preguntar: ¿es que el señor Alvarez y los que con él adoptan la nueva y poco estable postura de con la monarquía ó contra ella según ésta proceda, tenían necesidad alguna de evolucionar como lo han hecho para trabajar en favor de la democracia, del progreso de la patria? ¿No luchaban antes desde el sitio que ocupa-

ban en el campo de la política por todo eso? ¿Qué precisión hay de gobernar, y gobernar quieren, para empujar con alma hacia la soberanía popular, hacia la regeneración de la patria?

El gran Castelar, siendo republicano, hizo para la democracia conquistas tan grandes como el sufragio universal, el jurado y otras; y aunque se equivocó creyendo que era bastante, de momento, lo conseguido, no por eso se pasó á la monarquía.

El señor Alvarez ha pensado que no es desde fuera sino desde dentro desde donde debe luchar en beneficio de la patria y del progreso. ¿Por qué no lo pensaría antes y nos hubiera evitado el desengaño que se sufre cuando se ve á hombres de gran talento rectificar sus convicciones y dar el salto en busca del mando!

¿Qué extraño! Nunca ve nos á monárquico alguno hacerse republicano, más que cuando la república triunfa.

¡Oh, desencanto! Y todos propalan que es por el progreso, y por la patria, y por la soberanía popular. ¡Qué burla!

Acabarán los reformistas, sin duda, por parecerles bien la monarquía, con, ó sin pueblo soberano. De temer es al menos. Y si no, ya podían volver á sus abandonadas tiendas. Ahí está la crisis acreditando la incompatibilidad de las dos soberanías. La popular decía —y su órgano de expresión era la palabra del señor Alvarez— á voz en cuello: «¡No, los conservadores, no; cualquier cosa menos los feroces gobernantes de 1909!» Y, sin embargo, la regia soberanía en los conservadores ha puesto el mando. Y si no han sido en persona Maura y Cierva es porque renunció el primero.

Grita, Melquiades, grita: ¡Los conservadores no! ¡los crueles que entenebrecieron el alma española, no!

En vano gritaste. Los conservadores mandan ya. Es el primer badilazo que recibes en los nudillos.

Bien merecido le tienes ¡desdichado!

## EL MOVIMIENTO AGRARIO

Las sociedades agrarias de Galicia se aprestan á la lucha.

Hay que notar el atraso en que se hallan los campesinos de esta región; el caciquismo vergonzoso y desenfrenado que impera en todos los órdenes de la vida, el abandono absoluto de todas las garantías, para poder apreciar el sacrificio titánico de la batalla que comienza.

En unos cuatro años no más, unos cuantos *ilusos*, sin posición ni renombre, emprendieron una campaña por las aldeas. Tuvieron que vencer la resistencia pasiva del cura, aquí más señor que en ninguna otra parte, la guerra feroz del caciquismo y la quietud mortecina, ó el miedo, del labriego.

Y hoy en los pueblecillos más remotos hay una organización obrera, en las aldeas más olvidadas surgen rápidamente fuertes sociedades. Unense en labor común labradores y marineros. Y, al frente, como heraldos de la

buena nueva, solo cuatro ó cinco hombres, Alfredo Vicenti, Manuel Portela Valladares, diputados republicano y liberal, Basilio Alvarez, sacerdote impulsivo y batallador y don Gerardo Doval, abogado, llevan la enseña de rebeldía contra todo lo instaurado, contra todos los «intereses creados» de la plutocracia.

Los balbuceos de las primeras sociedades de labriegos, que nacieron aisladas, sin sujeción á plan alguno, fueron acogidas con sarcasmos y burlas despreciativas por los caciques. Mas he aquí que las organizaciones surgen como por encanto, que se multiplican, que se organizan federativamente en un «partido agrario». Los explotados, unidos en una comunidad joven, ingénua, llena de romanticismo—y por lo tanto, de fuerza—adoptan como lema de su lucha el de la república suiza: «Todos para uno y uno para todos»...

Es ahora cuando los caciques más altos y seguros ven con terror como tiemblan los cimientos de sus imperios rurales. Se opone un ayuntamiento á las pretensiones justísimas de una sociedad, y el alcalde ha de descolgarse por un balcón para salvar su vida y los concejales acceder á lo pedido; se opone un párroco en otro pueblo y el obispo se ve obligado á trasladarle para evitar mayores males; va Lerroux al feudo de Riestra, cacique máximo de Pontevedra, suénase que el jefe radical está en connivencia con el dictador rural, y son los correligionarios, los radicales, aquellos que hacen objeto á su ídolo, á su jefe revolucionario, de la silba más estrepitosa que oyeran oídos humanos...

Ahora, en plena propaganda, acuerdan ir á la lucha electoral para concejales. Se extiende el acuerdo y, por unanimidad, la batalla se prepara en todos los pueblos. Hay una ebullición de ideas y de energías; Vicenti, el eximio director de *El Liberal*, escribe: «contad conmigo, para esa lucha, en todos los terrenos»; Basilio Alvarez, el antiguo director de *El Debate*, desterrado á ser *abad* de Beiro, exclama: «¡Si en alguna parte ganais y el cacique os roba el triunfo con artes electoreras, arrastradlo!»... Los oradores humildes se agitan, viajan incesantemente, bullen en todas partes, una «peña» de oradores da cinco *meetings* en un día y en cinco pueblecillos diferentes, caldeando los ánimos, infundiendo alientos.

Y ellos, los de la masa, los labriegos, ved como hablan en sus proclamas que reparten por las aldeas.

«Hemos cumplido hasta más allá de nuestros deberes; queremos ahora nuestros derechos... Para los ciudadanos hay calles, aceras, alumbrado, limpieza pública, guardias, serenos, policía, paseos, jardines, músicas, colegios, escuelas especiales... y para nosotros, para los que producimos, para los que apenas ganan el pedazo de pan negro para sus hijos, para los que exponen á todas horas la vida para arrancar á la tierra y al mar el fruto que comerán luego los poderosos; para nosotros, quedan las piltrafas del festín social y las contribuciones, los faros, los consumos, las cédulas, las multas, los agentes ejecutivos, las sentencias arbitrarias, las amenazas, las burlas, el desprecio... y nos llevan nuestros hijos á la guerra, y tenemos que

emigrar á países desconocidos en barcos negros...

«Todavía somos esclavos y queremos que esto termine... Vamos á por la libertad y á conquistar los sitios de la administración para regirnos por nosotros mismos...» Esto dicen los labradores en una de las proclamas que tenemos á la vista, la de las sociedades de Villagarcía, Carril y Villajuán.

¿Vencerán en toda la línea? Nunca los primeros pasos llevaron consigo la victoria, aunque ya el no sencillo acto de organizarse en rebeldía lo sea. Ella, sin embargo, llegará no muy tarde porque las sociedades agrarias gallegas tienen las dos condicionales del triunfo: justicia y valor para sostenerla.

A. NICOLÁS PINTO.

## Escuela Industrial

### LISTA DE ALUMNOS PREMIADOS

#### Enseñanza Artística de la mujer

Primer curso: Señorita María Hernández Rodríguez, premio extraordinario, 25 pesetas; Juana Calvo Guijo, premio, 20; Dolores Velasco Navarro, premio, 20; Pastora Pouzols Martín, accésit, 10; Lucía Vázquez García, mención honorífica; Angela de la Calle Martín, mención honorífica.

Segundo curso: Señorita Aurora González García, premio, 20 pesetas; Cándida Mateos Jiménez, accésit, 10; Angela Parra Sánchez, accésit, 10; Angela de la Purificación Comerón Martín, mención honorífica.

Tercer curso: Señorita Francisca Martín González, premio, 20 pesetas; Gislina Orgaz Cascón, accésit, 10; Esperanza Montero Sánchez, accésit, 10; Josefa Argüelles Maillo, mención honorífica.

#### Colorido

Primer curso: Señorita Julia García Castañón, premio, 20 pesetas; Paula Martín Cascón, accésit, 10.

Segundo curso: Señorita Rosario Hernández Domínguez, premio extraordinario, 25 pesetas; Luisa Brusi Almazán, accésit, 10.

Tercer curso: Señorita Ricarda Orgaz Cascón, premio 20 pesetas.

#### Enseñanza Profesional

Don Valentín Brusi Almazán, Dibujo Industrial (primer curso), premio, 20 pesetas, Prácticas de Taller (cuarto grupo), accésit, 10; Francisco Pallarés Pastor, Electrotecnia Magnetismo y Optica, premio, 20 pesetas, Dibujo Industrial (primer curso), accésit, 10; Jaime E. Montero Sánchez, Francés (tercer curso), accésit, 10, Prácticas de Taller, (cuarto grupo), accésit, 10, Dibujo Industrial (primer curso), mención honorífica; Emiliano Cáceres Gordo, Economía y Legislación Industrial, premio, 20, Dibujo Industrial (segundo curso), mención honorífica; Demófilo Melón Rodríguez, Dibujo Industrial (segundo curso), premio, 20; Economía y Legislación Industrial, accésit, 10, Prácticas de Taller (quinto grupo), accésit, 10; Deogracias Galán Moreno, Terminología Industrial, premio, 20, Francés (tercer curso), premio, 20, Dibujo Geométrico (tercer curso), premio, 20, Prácticas de Taller (tercer curso), premio, 20; Alfonso Pacheco Carrasco, Dibujo Industrial (segundo curso), accésit, 10 pesetas; Antonio Pacheco Carrasco, Dibujo Industrial (segundo curso), accésit, 10; Urbano Domínguez Díaz, Dibujo Geométrico (segundo curso), premio, 20 pesetas, Francés (segundo curso), accésit, 10; Celestino Rivera Caño, Prácticas de taller (quinto grupo), premio, 20 pesetas, Dibujo Industrial (segundo curso), accésit, 10, Electrotecnia, accésit, 10; Melchor del Teso Andrés, Dibujo Geométrico (segundo curso), accésit, 10; Pablo E. Luengo Arroyo, Aritmética y Geometría prácticas, premio, 20 pesetas.

#### Enseñanza general para obreros

D. José Gutiérrez Rodríguez, Dibujo Geométrico (primer curso), premio, 20 pesetas; Pablo E. Luengo Arroyo, Dibujo Geométrico (primer curso), accésit, 10; José Quevedo

Martínez, Dibujo Geométrico (segundo curso), premio, 20; Máximo Hernández Hernández, Dibujo Geométrico (segundo curso), accésit, 10; Luis Gamó Diez, Dibujo Artístico (primer curso), 10; Victorino Maillo Alonso, Dibujo Artístico (primer curso), accésit, 10; José White Hernández, Dibujo Artístico (segundo curso), premio, 20 pesetas; Juan Antonio Luengo Morales, Dibujo Artístico (segundo curso), accésit, 10; Isidoro Hernández Domínguez, Dibujo Artístico (tercer curso), premio, 20; Vicente Blázquez García, Teoría y prácticas de Tejidos (primer curso), premio, 20; Ciriaco Martín Sánchez, Teoría y prácticas de Tejidos (segundo curso), premio 20; Antonio White Hernández, Teoría y prácticas de Tejidos (segundo curso), accésit 10; Tomás García Bonilla, Teoría y prácticas de Tejidos (tercer curso), premio, 20.

#### Premios de asistencia y aplicación

Don Ulpiano Muñoz Elena Nieto, Aritmética y Geometría prácticas, 10 pesetas; Florencio Díaz Trías, Dibujo Geométrico (primer curso), 10; Luis Sánchez Matas, Teoría y prácticas de Tejidos, 10; Pedro Tejeda Portela, Teoría y prácticas de Tejidos, 10 pesetas y diploma; Eustaquio Asegurado Estévez, Dibujo Geométrico, 5 pesetas.

#### Premio extraordinario de asistencia, buena conducta y aplicación

Don Francisco Pallarés Pastor, 100 pesetas.

## AYUNTAMIENTO

### Notas de la sesión ordinaria celebrada el día 28 de Octubre de 1913

A las once y cinco, presidiendo el alcalde y con asistencia de Rodríguez Gómez, González Benito, Rodríguez Fernández, Cascón, Piñeiro, Hernández Santos, Ramos, Valle y González Clemente, principia la sesión con la lectura y aprobación del acta.

A seguida el presidente da cuenta de la labor hecha por la comisión especial que entiende en la proyectada reforma de la fábrica municipal de electricidad y dice que para que pueda subastarse la reforma se ha tenido en cuenta la legalidad, así como los detalles todos de la mejora, asesorándose para esto último de persona competente.

La comisión ha redactado pliego de condiciones para la subasta, pliego que se lee y del cual tomamos los más importantes particulares. Se montará una turbina de siete metros de salto, con todos sus accesorios y regulador y engrase automático, que ha de producir sesenta caballos de fuerza; un generador monofásico de 2.200 voltios, 50 periodos, 750 revoluciones con cuadros de distribución y demás, dos pararrayos y dos transformadores.

Los transportes hasta estación de cuenta de la casa así como el montaje. Se harán pruebas de buen funcionamiento durante un mes y en este plazo las reparaciones por su cuenta. El porte de la estación á la fábrica por cuenta del Ayuntamiento. Los accidentes de trabajo correrá con ellos la casa, que se someterá á la jurisdicción del Ayuntamiento. El tipo de la subasta es de 17.000 pesetas; el pago en tres plazos.

González Clemente dice que no acepta el proyecto de la comisión en razón á que en él advierte que no se tiende á que la fábrica municipal quede con arreglo á las modernas exigencias, viniendo siempre á quedar en condiciones de inferioridad respecto á las otras centrales que hay en la población; que de aquí ha de deducirse necesariamente que no ha de tener abonados ó clientes y que si ha de colocarse la energía disponible tendrá que ser mediante la competencia por abaratamiento. Lamenta que la comisión haya desatendido el criterio que repetidamente ha venido sosteniendo, pues que así la producción que debía obtenerse se reducirá al servicio de alumbrado público, poco más; renuncia á sostener nuevo debate sobre el asunto, porque le parece sería inútil, ya que ve que lo traído por la comisión ha de prevalecer;

pero que él cumple su deber salvando su criterio y votando en contra de lo que la comisión propone.

Hernández Santos arguye que se asegura la inferioridad sin fundamento; afirma que la luz municipal ha sido la mejor durante el pasado verano y pide demostración de esa inferioridad que se teme.

El alcalde manifiesta que en lo propuesto por la comisión ha influido mucho el importe de la reforma como la quiere González Clemente, para lo cual habría que empezar por ampliar el edificio; agrega que no debe irse á la competencia por ser impropio del Ayuntamiento hacer lo que puede hacer una empresa; asegura que para la reforma que desea el concejal á quien contradice se tardaría al menos un año; afirma también que habrá, por patriotismo, abono de luz y de fuerza y que se está reclamando alumbrado para las calles y avenidas y que con el abono que hay ya vendrá á colocarse todo el fluido que se produce.

El señor Ramos, de la comisión, como los dos anteriores opinantes, declara que no puede menos de reconocer lo acertado que es lo propuesto por González Clemente y que él votaría en el mismo sentido si no fuera por el coste crecido que ello supone; que hay, pues, que amoldarse; que lo del abaratamiento no está justificado porque se están pidiendo abonos en mayor suma que los de otras empresas en esta época, y que se procurará aumentar por otros medios el pedido; que según González Clemente propuso tiempo hace, se escribió á las casas pidiendo proyecto y presupuesto con sujeción á lo deseado por este señor y que no ha habido contestación; pero que puede asegurarse ello costaría un capital de que no dispone la Corporación.

El señor Cerrudo otra vez rebate á González Clemente diciendo que sería ilimitado lo de poner la fábrica con sujeción á los adelantos; asevera que no quedará rezagada la fábrica municipal y concluye pidiendo se apruebe el proyecto de la comisión con ó sin enmienda.

González Clemente que se le obliga á entrar en debate que por la supuesta ineficacia rehúsa; replica á todos, recogiendo los argumentos, y contradiciéndoles; insiste en que quedará peor que las otras la central municipal porque no es la monofásica corriente la que se prefiere en las modernas instalaciones; á Hernández Santos advierte que si ha funcionado bien la luz pública se debe á que funcionaba con la mitad de carga, y que por tanto no tiene fuerza la observación; á Ramos y al presidente que la razón que aducen del mayor coste es una verdad, pero que no debe impedir hacer bien la reforma pues será dinero reproductivo lo que se gaste.

Sostiene, sin entrar en técnicas explicaciones impropias de la ocasión, que el no montar bifásica ó trifásica la corriente, ha de ser motivo de rezago, y que por algo se prefieren los adelantos en la materia; opina que la mayor cantidad que ahora se gastase y puede ascender á diez ó veinte mil pesetas, daría el necesario atractivo á los consumidores de fuerza y luz, y que bien puede calcularse aumentaría el rendimiento del negocio en cinco ó seis mil pesetas anuales; mientras que de quedar en el sistema antiguo la clientela no vendrá, como no viene, pues es poco lo adquirido, dígame lo que se quiera, y eso que el patriotismo ayuda.

Califica de debilidad el no resolverse á poner la fábrica según todos los adelantos, debilidad que también existió al negociar con la empresa la reversión del asunto. Se lamenta de uno y otro y dice que no quiere participar de la cobardía dañosa al interés municipal, y que por tanto votará en contra de lo propuesto.

El alcalde y Hernández Santos se quejan de ser molestas las manifestaciones de González Clemente, y están en que defienden los intereses municipales.

González Clemente interrumpe diciendo: lo molesto saldrá de los hechos, no de mis palabras. El alcalde asegura que la corriente monofásica no es peor que las otras. Gonzá-

lez Clemente pregunta ¿por qué se las prefiere en la actualidad?

Se establece un vivo diálogo en que Hernández Santos dice: son cálculos á capricho. González Clemente: cálculos que la experiencia apoya. Ramos: no se colocará la energía, y el gasto resultará inútil; pero hágase si hay dinero. González Clemente: hágase bien y el público tendrá patriotismo. Ramos: no es mejor una que otra corriente. González Clemente: el agua algo tiene cuando la bendicen.

Cascón interviene diciendo que la comisión no trae lo mejor, sino lo más factible; que hay que reconocer que la corriente monofásica es peor que las otras modernas, y que, en efecto, las suscripciones no vendrían, quedándose por bajo de otras centrales; que si hay modo de proporcionar recursos debe hacerse lo sostenido por González Clemente; que con el dictamen se aproveche lo existente ahora.

Rodríguez Gómez dice que son de peso las razones que se aducen y pide se aplaque la resolución.

Valle desea que se estudie si el mayor gasto puede remunerar.

Se decide, por último, aplazar la resolución. Puesto fin á tan importante debate, se da cuenta de la solicitud de los vigilantes nocturnos en demanda de aumento de retribución, acordándose pase á informe después de exponer su opinión en pro Hernández Santos y Valle y en contra González Clemente por no consentirle la situación financiera y por haberse denegado recientemente.

El gremio de canteros y la Federación de constructores se quejan de que el Ayuntamiento dé trabajo á obreros no asociados y de que se hagan fuera de la localidad labores que aquí pueden hacerse, negándose por tal motivo á prestar sus servicios á la Corporación.

El alcalde dice que ello es debido á traer piedra labrada de fuera, y que no puede atenderse, con exclusión, á los obreros asociados, esperando modifiquen su actitud los solicitantes.

Valle manifiesta que se pidieron cuatro vagones de piedra y luego se quedó en uno para no perjudicar; que esta piedra se negaron á trabajar en ella, actitud extrema que no justifica; cree no puede el Ayuntamiento hacer diferencia entre los obreros.

González Clemente es de parecer que se conferencie con los solicitantes y se procure avenir los intereses de éstos y de la Corporación. El alcalde opina lo mismo y así quedó acordado.

Don Segundo Cascón solicita permiso para hacer obras en su casa, calle de Colón, pasando á informe.

De las comisiones Hacienda nada; Instrucción da cuenta del estado ruinoso del local de escuela de Santa María, habiendo visto otros donde instalarla. Se habla del desahucio y no se resolvió el asunto quedando en poder de la comisión.

Policía que de acuerdo con Hacienda encargará una bomba nueva. Sigue Valle diciendo que los locales de cines no están en igualdad de condiciones y debe exigirse apreciando lo mismo Rodríguez Fernández.

El alcalde propone se conceda calefacción durante el invierno á los empleados en la fábrica de electricidad. Así se acuerda y se levanta la sesión á las 13:30.

## Gestiones electorales

El jueves pasado, ante la junta del Censo, se propusieron candidatos para la elección próxima de concejales.

Los republicanos propusieron para el primer distrito los siguientes nombres:

Don Clemente González, don Juan Natal y don Germán Lozano; para el segundo, á don Victorino Vizoso y don Ciriaco Gil; para el tercero, á don Eusebio Benito, don Sinfiorano Ayala y don Francisco González Clemente.

De la Unión bejarana, ó de donde sea, se propusieron para el primero, á don Lino Rodríguez Arias, don Gabriel López y don Ma-

nuel Muñoz; para el segundo, á don Guillermo Mayoral y don Francisco Martín; y para el tercero, á don Miguel Bruno y don Tomás Hernández Santos.

La creencia general es que estos últimos candidatos ó los más de ellos han sido propuestos para ocupar puesto y que hayan de efectuarse elecciones.

La opinión general también es que los republicanos están en alza, en atención á lo que en otros números hemos venido diciendo.

Anoche celebró la Conjunción la asamblea convocada por el Comité.

La concurrencia, no muy numerosa, como no lo son, mucho tiempo hace en Béjar todos los actos de carácter político, estuvo más nutrida que otras, y fué, en verdad, animada y entusiasta.

No llegaban aún á un centenar los reunidos; pero todos mostraron un excelente espíritu, unidad de pensamiento y decisión y confianza en el asunto que les había congregado.

Asistió al acto el concejal obrero salmantino y candidato á la reelección, señor Santa Cecilia, con el que se cambiaron frases de cortesía y afecto.

La presidencia, ocupada por el señor González Clemente, abrió la sesión á las ocho, dando cuenta del motivo de la misma, adelantando que el Comité, por iniciativa suya, había acordado que su nombre figurase en la candidatura de Conjunción en las elecciones que han de verificarse, para poner frente á la conducta de los que á todo trance y sin miramiento alguno quieren anular la voluntad del pueblo expresada en las anteriores elecciones, arrojándole del puesto de concejal con pretexto de disposiciones legales á que jamás se dió en Béjar cumplimiento, una nueva elección que ratifique la voluntad popular, supuesto que subsista. Agregó que este acuerdo, adoptado en principio, se supeditaba á la decisión de la asamblea, y que ésta debía apreciar el pro y contra de lo dicho, pues había que advertir que al ser él reelegido en el Ayuntamiento se perdería un puesto, ó dos, en el caso de que se anulara una y otra elección. Buen número de concurrentes (Barbero, Fraile, Rua, López Estefani, Natal, González Aprea, Aniano García, Gregorio, Casas y otros que no recordamos) mostraron vehementes deseos de que el señor González Clemente sea otra vez elegido concejal y verdadero representante de los intereses del pueblo, como lo está siendo con beneplácito general, aunque por consecuencia de la reelección haya que perder algún número del total de ediles, contrariedad y daño de que siempre aparecerán verdaderos causantes los inconsiderados autores del curso de anulación y quien patrocine esta labor injustificada. Por aclamación quedó acordado, diciendo el aclamado que el estímulo de gratitud que se le proporcionaba, le traduciría en sitio y momento oportuno con hechos adecuados, defendiendo las causas buenas y justas frente á quienes no son amigos del interés popular.

Después se pasó á tratar del resto de la candidatura de Conjunción y á propuesta de González Aprea, propuesta secundada por otros, se convino en que el Comité la formara, para lo que se le daba voto de confianza plena, así como para que hiciera público su acuerdo cuando lo estimase conveniente por medio de una hoja.

Algunos correligionarios propusieron que se celebrase antes de las elecciones otro acto público más amplio, más extensivo que la asamblea conjuncionista, en el que, sin carácter político, se reunieran los trabajadores todos, para estudiar el asunto electoral, en relación con los intereses de la clase obrera.

El presidente estimó no procedía que del acto político que se estaba celebrando saliera la idea lanzada, pues pudiera parecer un recurso electoral, que no aprobaba. Agregó que la candidatura conjuncionista estaría ponderada por elementos genuinamente obreros, no sometidos, ni nada que se le parezca; y que los trabajadores, conscientes de sus derechos, ya verían el camino que deben llevar en las elecciones próximas.

Algunos obreros, Aniano García, y Maillo,

dijeron que individualmente, en el café, en el taller, en todas partes se haría propaganda respecto á lo que interesa al pueblo obrero la manera de estar constituido el Ayuntamiento; y después de acoger por unanimidad la proposición de Casas (hijo) de hacer pública protesta de que el partido conservador haya obtenido el poder, se dió por terminado el acto, á las diez.

Cerca del local en que se verificó la asamblea de que á grandes rasgos damos cuenta en las antecedentes líneas, y á la misma hora —raro contraste, irónica casualidad—el Directorio de la Unión bejarana había citado á junta general á sus asociados. La concurrencia, cuéntannos fué reducida, y los ánimos parece ser que estuvieron nada caldeados.

De los acuerdos, si algo sabemos antes de hacer el ajuste, daremos cuenta á última hora.

## NOTICIAS

### La Diputación

Está formando los presupuestos, como dijimos en artículo, al efecto, en el número último.

Tenemos que ocuparnos con el debido detenimiento de este importante particular; pero hoy no nos queda espacio.

Se ha tratado de suprimir las dietas de los diputados para reducir los gastos; pero... ya hablaremos.

### Saludo

Muy expresivo se le dirigimos al digno obrero cajista, concejal en Salamanca, señor Santa Cecilia, que ha estado en nuestro pueblo dos días con ocasión de su reciente enlace matrimonial.

Hoy ha regresado á Salamanca.

### Temporal

El temporal de lluvias abundantísimas y persistentes que más de un mes hace viene reinando, causa en nuestra comarca grandes daños, pues ni se pueden recoger frutos que aún están en el campo, ni se puede hacer sementera.

En nuestras fábricas ha sido imposible trabajar algún día por «ahogarse» los movimientos. Una central electricista, la de los señores Galindo y García, ha tenido interrumpido su funcionamiento normal, porque la regadera y boca-manga se llenaron de arena.

En Ahigal fué recogido un novillo que arrastraba en su imponente corriente el río Alagón. Más arriba, en dicho río, junto á Granadilla, se recogió también un caballo ensillado, y con una escopeta colgada de la montura.

No hemos podido averiguar si, como es de temer, haya sido consecuencia el arrastre de la cabalgadura por el torrente, de alguna desgracia personal.

Y sigue la lluvia. Las inundaciones van á alcanzar hasta...

### A don Santiago

Nos dice el señor González Clemente para que se lo digamos á usted, que ha visto «su invitación al vals», digámoslo así; que, por de pronto, no le asustan todos y cada uno de los conceptos emitidos en esas coplas de que hace aspavientos, publicados en nuestro número anterior; que no tiene espacio por hoy para más y que, si el tiempo no lo impide, otro día, con sumo gusto, «dará una vueltecita».

También nos encarga preguntemos á usted si no vió una «nota» puesta al pié de las ocurrientes coplas.

### Fallecimiento

El martes dejó de existir nuestro paisano y amigo don Pedro Cenizo, después de larga y penosa dolencia.

Era el finado, como se suele decir, una buena persona, que no tenía quien le quisiera mal.

Reciba su viuda doña Isola Moreno y de familia nuestro pésame sentido.

SECCION DE ANUNCIOS

BEJAR NUEVA

SEMANARIO DE BÉJAR

ORGANO DE LA CONJUNCION REPUBLICANO-SOCIALISTA

Publica artículos sobre cuestiones políticas, extensas informaciones de los asuntos más interesantes que afectan á Béjar y su partido, noticias locales y generales, etc., etc.—Admite anuncios para esta plana desde 0.25 ptas.

LA SOLEDAD

Funeraria de Ildefonso Hernández

Siendo esta época la especial para honrar á los muertos, me permito recordar el inmenso surtido que tiene esta casa en pompas fúnebres tal como coronas, flores y ramos para nichos, centenarios de cirios en condiciones económicas, etc.

Féretros ó cajas, hay de todas clases para poder servir con prontitud.

Y por qué el público encarga á ésta en la mayor parte de los casos todo lo concerniente á funerales, (salvo raras excepciones) Por algo será. Sin duda porque se ha desengañado de que no hay quien sirva mejor, ni más barato, ni quien gestione con más facilidad y detalles cuanto es preciso para que los dolientes puedan estar descuidados. La experiencia enseña.

No se asiste sin previo aviso; no extrañarlos; es...

Sólo esta casa expende en Béjar la tan acreditada cera de Vitcria. También hay velas baratas, pero de buen resultado, para procesiones etc. desde 0.90 pesetas libra.

Los forasteros saben que les resulta mejor llevar las cajas de casa. No confundirse; junto al hospital.

SE VENDE

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares.

En esta imprenta informarán.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Parador de San Miguel Y FABRICA DE GASEOSAS

—DE—

MARTIN RAMOS

Plaza de la Corredera y Calle de la Libertad.—BÉJAR

Espaciosas y ventiladas habitaciones con luz y timbres eléctricos.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

ATENCION

¡Guerra al frío, nieve y agua! ¡Batalla al hambre y enfermedades!

¿Que de qué manera? Muy sencilla:

Comprad buenos calzados de abrigo y becerro engrasado, y llenando el estómago con los ricos comestibles y bebestibles que vende casi de balde una casa de esta localidad.

¿Qué cuál es? La de

Ciriaco Gil, Mayor, 91

DISPONIBLE

Provincia de

Sr. D.